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ABERTURA

Às 09h52, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense,  declaro
abertos  os  trabalhos  desta  sessão ordinária  e  convido o vereador  Thiago Lucena para  ler  o  texto
bíblico”.

1 PEQUENO EXPEDIENTE 

O Sr. Presidente colocou em votação a ata da 50ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura,
tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e
aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em
mesa*.

1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**)

Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente
(SAPL).  Conforme artigo 89,  § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação os
requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão.

1.1.1 Discussão das indicações em destaque:

Não houve.

1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque:

REQ-Luto nacional, pesar, ou calamidade pública nº 61/2023, de autoria do Sr. vereador Junio Leandro
– O Sr. vereador Junio Leandro disse: “Sr. Presidente, eu gostaria de fazer o destaque ao voto do pesar
ao companheiro jornalista Wellington Farias. Dizer que Wellington é de Serraria, onde ele gostava
muito de estar, mas teve um trabalho exemplar na imprensa paraibana e pessoense. Ele travava uma
luta contra um câncer e quis Deus que ele passasse a lutar junto dele. Trabalhou em grandes sistemas
de comunicação, a exemplo da TV Correio, a TV Arapuan e teve sua passagem em diversos veículos
de  comunicação.  Então,  fazer  um  destaque  desse  voto  de  pesar  que  nós  protocolamos,  eu
acompanhava, nos últimos dias, o companheiro Wellington Farias, que era conhecido como Língua de
Tesoura, e era um companheiro de luta que sempre se expressou bem e sempre foi muito respeitoso
com essa Casa, então queria declarar meus pêsames à família e a todos os profissionais de imprensa,
que estão passando por esse momento difícil que é perder um companheiro tão exemplar como foi
Wellington Farias. Obrigado”.
Situação: aprovado.

REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 307/2023, de autoria d  a   Sr.ª vereadora Eliza  
Virgínia – O Sr. vereador Coronel Sobreira solicitou destaque ao voto de repúdio à pesquisadora da
Universidade  Estadual  da  Paraíba,  senhora  Fernanda  Caroline  Alves  Bezerra  de  Melo,  “por  suas
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declarações em redes sociais que coadunem a apologia ao terrorismo”. O Sr. vereador Carlão Pelo
Bem  disse:  “Primeiro  é  lamentar  o  que  essa  professora  fez  com  a  sua  fala,  aumentando
consideravelmente o ódio, o rancor. Com certeza por falta de conhecimento, mas, mais do que tudo,
queria eu poder dizer que fosse por falta de conhecimento, mas não: é por seguir uma ideologia de
morte. Todos viram o sofrimento do povo israelense, todos viram a maneira que suas mulheres foram
tratadas e o voto em repúdio vem pra colocar para longe pessoas que alimentem o terrorismo. Ao
mesmo tempo, Presidente, eu quero trazer aqui o voto de aplauso ao presidente do PT, apresentado por
Marcos Henriques, ao advogado Marcus Túlio. Um homem que eu conheço, a gente terminou o curso
juntos. Marcus Túlio sempre foi um homem comprometido com os ideais da esquerda, e nem por isso
a gente travava batalhas. Mas diante da última entrevista que eu vi do advogado e colega Marcus
Túlio, apontando uma fala muito forte contra os representantes da direita aqui, como Nilvan, como
Walber,  como  Gilberto,  todos  deputados  e  expressão  considerável  de  votos,  então  eu  vou,  nesse
momento,  pelas  falas  do  advogado  Marcus  Túlio,  na  sua  entrevista  na  TV Master,  me  abster  da
votação, muito embora já desejando que ele faça um trabalho sem esse discurso de ódio, de violência.
E aí Marcos, parabenizo a sua atuação, mas, em razão da entrevista de Marcus Túlio, eu não tenho
como concordar  aí  com o que ele falou da direita e do conservadorismo”.  A Sr.ª  vereadora Eliza
Virgínia disse: “Olha só o que a Fernanda de Melo disse assim que soube que a brasileira Bruna
Valeanu  foi  encontrada  sem  vida,  de  Israel:  ‘Foi  tarde’.  Olha  só,  uma  bacharela  em  Relações
Internacionais da UEPB, pós-graduada em Gestão de Políticas Públicas da USP, membro do Centro de
Estudo de Política de Relações Internacionais e Religião e também faz parte do Comitê de Estudante
em Solidariedade ao Povo Palestino da USP. Ela, que vive por aí  dando palestras e, com certeza,
disseminando o ódio. Ela, que tem uma bolsa de estudo da UEPB, se eu não me engano. Peço à UEPB
que  retire  também ela  dos  seus  quadros  de  bolsista,  porque  a  gente  não  pode permitir  que  uma
terrorista dessa fique aí disseminando ódio. E olhe, palestinos não são iguais a Hamas. Hamas é uma
célula terrorista, que faz o seu povo refém, que pega os que vão para lá, que pega cano de água e faz
míssil.  E Palestina é  um povo que precisa ser  respeitado e que precisa sair  das mãos do Hamas.
Extermínio aos Hamas, isso sim, e não ao povo judeu. Quem é como ela é antissemita”. O Sr. vereador
Junio Leandro disse: “Sr. Presidente, repudiar a colocação infeliz da professora e é muito triste a gente
ver a ideologia política e da religião sobre o que está acontecendo lá, no Oriente Médio. A Palestina, há
quase cem anos, vem sofrendo um ataque por ar, mar e por terra, tem seu território dizimado. Hoje, a
Palestina se resume à faixa de Gaza, um território que é menos de 10% do que era o território da
Palestina, aonde Cristo nasceu e ali em Belém, Jerusalém, que é sua capital e está sendo tomada por
Israel, aonde teve já 80% do seu território tomado. O Hamas é um grupo que não se justifica, apesar de
ser composto por pessoas que tiveram suas famílias  mortas pelo exército de Israel  e não pôde se
revoltar. E Israel não pode usar isso como justificativa para matar inocentes, aonde mais de centenas e
centenas de crianças estão sendo mortas pelo exército de Israel, não pode se justificar. O exército de
Israel já pediu para a população ir para o sul, porque vai tomar todo o norte de Gaza e deixar o pessoal,
dois milhões e meio de pessoas, num território do tamanho do Mangabeira. Isso é inadmissível! Então,
não justifica a guerra de Israel e a guerra da Palestina. São três horas de energia e de água a cada dois
dias. Para finalizar, Sr. Presidente, o pessoal da ONU, dos Direitos Humanos, ano passado, tentou jogar
material  escolar ali,  dentro da faixa de Gaza,  e foi executado pelo povo de Israel.  Isso não pode
acontecer. E o governo de Israel é um governo que liberou o aborto em 73, liberou o uso da maconha e
garante os direitos LGBTs à população, só para caráter de informação. Obrigado, Sr. Presidente”. O Sr.
vereador Marcos Henriques disse: “Esse debate sobre Israel e Palestina, nós precisamos entender que
há 75 anos Israel ocupa de forma ilegal e imoral a Palestina. Esse governo de extrema direita de Israel
vem a perseguir o povo palestino, um verdadeiro regime de Apartheid. Eu queria fazer uma distinção:
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o povo palestino é diferente do Hamas, o povo de Israel é diferente do governo de Israel, esse governo
de extrema direita que persegue e que impõe um Apartheid contra os palestinos. Então, essa diferença,
quem está no meio? É o povo palestino e o povo israelense. O governo israelense investiu US$ 120
bilhões em armamentos e esse arsenal é totalmente incompatível. E aí, essa perseguição que o povo
palestino vem sofrendo vem a desabrochar em todos aqueles que têm um sentimento humanitário. Em
maio, o governo israelense bombardeou a Faixa de Gaza, onde o Hamas, que é uma célula terrorista,
não estava nem pensando em bombardear, ou até estava, mas o fato é que Israel bombardeou Gaza.
Então,  quero  apenas  reafirmar  que  esse  debate,  querer  generalizar  a  esquerda,  me  mostre  um
documento da esquerda que elogia o Hamas, que faz alguma apologia ao Hamas. É muito diferente,
nós queremos, sim, que o povo palestino seja libertado, que o povo palestino tenha o seu espaço e que
o povo israelense seja respeitado”. O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Na verdade, o que a gente
está ouvindo, escutando Brasil afora é um discurso ideológico, inclusive o dessa professora da UEPB,
é muito lamentável. Eu posso dizer uma coisa: essa professora está precisando de ajuda, isso é fato. A
questão de Israel, Palestina, se você for pegar a origem, tudo aquilo ali era a Judeia. No ano 100 depois
de Cristo, o Imperador achou por bem de tirar o nome Judeia e colocar Filistina, achando que aquilo ali
era dos filisteus, e, hoje, é Palestina. Agora, no final das contas, eu quero dizer o seguinte: o Hamas
não quer território, o que ele quer é a extinção de Israel, pura e simples”.
Situação: aprovado (abstenção dos vereadores Bruno Farias, Marmuthe Cavalcanti, Marcos Henriques,
Chico do Sindicato, Odon Bezerra, Guga, Zezinho Botafogo).

1.2 Comentários

O Sr.  vereador  Marcos  Henriques  disse:  “Sr.  Presidente,  primeiro,  registrar  com muita  tristeza  o
falecimento do jornalista Wellington Farias. Estou preparando um requerimento para que essa Casa
possa  assinar  do  voto  de  pesar  para  ele,  seus  familiares.  Wellington  foi  um  exemplo,  fazia  um
jornalismo sério tanto no rádio quanto na televisão, motivo pelo qual todos nós rendemos a nossa
homenagem. Eu queria também trazer um tema aqui que mostra o mundo paralelo no qual vive o
bolsonarismo. Recentemente, foi repatriado vários voos de Israel para o Brasil, e a falta de empatia me
chamou muito a atenção, a falta de empatia de uma mulher que, ao ser entrevistada, ela foi agradecer
ao prefeito de Sorocaba. O Governo Federal tinha feito todo o esforço, o Governo Federal hoje do
Brasil está servindo de exemplo, o Uruguai e a Argentina estão pedindo ajuda ao Governo Federal para
poder repatriar aquelas pessoas. E uma pessoa foi agradecer ao prefeito de Sorocaba. Eu até brinquei
nas  minhas  redes  sociais  e  fui  agradecer  o  eclipse  ao  prefeito  de  Sorocaba.  Logicamente  que  os
bolsonaristas não entenderam porque eles não têm a capacidade cognitiva de entender uma ironia. Não
estudam,  não leem,  então  eles  logicamente  que  não  entenderam a  ironia,  acharam que  eu  estava
atribuindo ao prefeito de Sorocaba o eclipse, mas foi uma ironia, uma brincadeira. Foi interessante
porque isso mostra a falta de empatia daquelas pessoas que são incapazes de reconhecer um gesto, elas
vivem em um mundo  paralelo  e  eu  tenho  dó  dessas  pessoas,  que  um simples  agradecimento  se
transformou em chacota no Brasil todo. Mas lamento muito porque é um tema sério, a guerra vem
tomando proporções e a gente torce muito que aquele corredor humanitário possa ser aberto para que
as pessoas possam retornar ao seu país. Uma guerra insana. De um lado, você tem o Hamas, que não
representa o povo palestino, são terroristas. Do outro lado, você tem um governo extremista de direita,
o governo israelense, que ele reprime os palestinos. Então é uma guerra sem causa, onde no meio está
o povo israelense e o povo palestino à mercê de governos irresponsáveis”.
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O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Nossa passagem hoje aqui pela tribuna é parar enaltecer o dia 15
de outubro. E eu, na qualidade de professor, não posso e não poderia deixar passar à margem uma data
tão significativa. O professor, que é quem dá o norte para que o estudante adquira o conhecimento e
possa revolucionar – e tenho dito reiteradas vezes que a educação é revolução sem armas. Então, no
país que se educa, você tem segurança, você tem saúde, você tem projetos de um futuro para o seu
povo. O segundo momento é para agradecer a Secretaria de Serviços Urbanos, vereador Marcílio, para
o atendimento daquele nosso velho requerimento aqui, reiteradas vezes, para que realizasse a poda de
árvores  no Bairro  dos  Estados,  especificamente  no mercado.  Estive por  lá  várias  vezes,  inclusive
conversei  com  vários  comerciantes.  Recebi  uma  ligação  ontem  da  Emlur  e  também  da  Sedurb
comunicando que o requerimento tinha sido atendido e constatei: à tarde dei uma passada e as árvores
foram podadas. E a licitação para a reforma do mercado, salvo engano, foi deserta e deverá seguir o
seu curso para que, o mais rápido possível, possa trazer benefício para todos aqueles que chegam até o
mercado do Bairro dos Estados. Então, agradecer principalmente a Jair Soares, que ontem me ligava
comunicando do nosso requerimento, e a conversa que tive com Ubaldo e com o próprio Jair para
buscar esse grande benefício, que não é apenas meu, vereador Marcílio também fez esse requerimento
aqui, pedindo a poda das árvores. Então seriam esses dois registros no pequeno expediente, na questão
dos professores e o agradecimento à poda e à limpeza no mercado público do Bairro dos Estados”.

O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Na verdade, eu venho comemorar uma
solicitação nossa, não minha, eu sempre digo aqui nesta Casa que nenhum requerimento é de Dinho. O
que a gente apresenta nessa Casa e tem unanimidade é do Parlamento, é da Câmara Municipal de João
Pessoa. E ontem, fiquei muito feliz pelo início do Refis, solicitado aqui por nós, na Câmara Municipal
de João Pessoa, aprovado por unanimidade. Todos os vereadores, inclusive de situação e oposição,
aprovaram esse requerimento, que é uma solicitação da gente, não só no desconto de 100% nas multas
e 90% nos juros, mas também com os 30% de redução de ITBI. Hoje, uma pessoa precisa regularizar
seu imóvel e precisa ir no cartório para pagar o ITBI, e é um custo de R$ 10 mil reais, R$ 5 mil reais.
Esses 30%, tenha certeza, vão diminuir do bolso do cidadão, da pessoa que está precisando. É uma
oportunidade de,  além de se regularizar  fiscalmente com a Prefeitura de João Pessoa,  ainda ter  a
redução também no seu pagamento.  Então,  é  bastante importante,  no dia de ontem, do dia  16 de
outubro ao dia 17 de novembro, vai ser o período, a Prefeitura lotada, as pessoas procurando inclusive
se regularizar diante da Prefeitura Municipal de João Pessoa. E eu fico feliz porque o ano que vem é
um ano de eleição, não poderia ser implantado esse Refis, no ano passado houve essa implantação do
Refis e este ano traz aí a opção agora, de 16 de outubro a 17 de novembro, de o contribuinte quitar sua
dívida perante a Prefeitura, com a isenção de 100% e 90%. Ainda tem essa vantagem do cidadão de
procurar a Secretaria de Finanças, Secretaria de Receita, para se regularizar com o município. Eu acho
que é uma oportunidade que a Prefeitura traz para o comerciante, para o cidadão, que tem suas dívidas,
de quitar com a Prefeitura. E é uma forma também da Prefeitura arrecadar, arrecadar também para o
município, é uma forma de um incremento orçamentário. Então, muito feliz no dia de hoje de poder
estar aqui parabenizando a Prefeitura, em nome do prefeito Cícero, sobre essa regularização fiscal, o
Refis, que está implantado do dia 16 de outubro ao dia 17 de novembro. Essas são nossas palavras no
dia de hoje”.

O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Eu queria, na manhã de hoje, apenas agradecer aos senhores
vereadores desta Casa, ao Presidente Dinho, porque um requerimento que nós apresentamos ainda no
início do ano foi colocado em pauta, foi aprovado, um requerimento que eu julgo muito importante.
Requerimento que vai falar de algo que foi escrito há 700 anos antes de Cristo, um texto que está lá no
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profeta Isaías, quando ele diz que: ‘Ai daqueles que promulguem leis iníquas e todos que elaboram
decretos opressores a fim de privar os pobres dos seus direitos e evitar que os oprimidos do meu povo
tenham pleno acesso à justiça, transformando as viúvas em presas e suas ambições despojando os
ossos’. Isaías 10:1-2. Por que eu quero ressaltar, inclusive postei nas minhas redes sociais este final de
semana, a importância desse texto? Olha que é um texto escrito há muito tempo, antes de Cristo, mas
ele é extremamente atual nos dias de hoje, parece que ele está falando conosco nos dias de hoje. Então,
esse texto vai simbolizar a importância dos parlamentos em qualquer que seja a esfera do nosso Brasil,
municipal,  estadual  ou federal,  da seriedade que nós,  vereadores,  deputados federais  e estaduais e
senadores, precisamos ter na elaboração dessas leis. Nós sabemos que este Parlamento, e eu digo isso
porque nós estamos aqui já no terceiro ano, da seriedade que todos os senhores têm quando apresentam
projetos de lei, que exatamente venham ao encontro desse texto. Também, ao mesmo tempo que chamo
a  atenção  do  Parlamento,  chamo  a  atenção  das  pessoas,  dos  munícipes,  das  pessoas  que  moram
naquela cidade, naquele estado, naquele país, para que as leis que os seus representantes venham a
elaborar sejam de fato leis que atendam as suas necessidades, sobretudo os mais vulneráveis. Então, na
manhã de hoje,  eu apenas  queria  me reportar  a  isso,  agradecer  ao Presidente Dinho e a  todos os
senhores vereadores que aprovaram esse requerimento. Muito obrigado e que Deus abençoe”.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Obrigado, vereador Sobreira, dizer que foi
luta justíssima, inclusive, está na entrada, no hall do nosso Plenário. Cumprimentar aqui o nosso amigo
Marcos da equipe do Kashima, que está aqui presente, do futebol feminino, equipe campeã, que vem
fazendo um grande trabalho na nossa cidade. Parabenizar o amigo Marcos, que eu o vi passando aqui,
em nome dele, parabenizar o Kashima aqui presente na Câmara Municipal”.

O  Sr.  vereador  Damásio  Franca  Neto  disse:  “Bom  dia,  senhor  Presidente,  senhores  vereadores.
Inicialmente eu gostaria de me acostar às falas a respeito de Wellington Farias, que faleceu na luta
contra a doença, e deixou um grande legado na cidade de João Pessoa. A imprensa está de luto hoje,
foi uma grande perda para o nosso estado. Hoje nós tivemos reunião da Comissão de Finanças e
Orçamento da Câmara Municipal de João Pessoa, onde fui indicado como relator da Lei Orçamentária
Anual, então vou divulgar alguns prazos. A Audiência Pública acontecerá no dia 5 de dezembro, quero
aproveitar este espaço para convidar toda a sociedade para vir participar, junto com os secretários da
Prefeitura, junto com os parlamentares. A previsão da entrega das emendas de cada parlamentar é no
dia 12 de dezembro, cada parlamentar tem direito de dirigir até dez emendas, o que vai dar em torno de
R$ 800 mil reais  para cada parlamentar,  sendo 50% obrigado à Saúde. E a data para votação em
plenário, no dia 19/12. Então esse calendário foi aprovado hoje, a Mesa Diretora vai fazer essa leitura e
nós estamos divulgando essa informação agora. Registrar que na semana passada estive presente no
Bairro dos Bancários, onde a Prefeitura entregou uma farmácia popular muito organizada, onde vão
dar remédios de graça para aquelas pessoas que mais precisam, estive lá junto com o prefeito Cícero e
vice-prefeito Léo Bezerra, e o que é bom tem que ser lembrado e parabenizado”.

A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia  disse:  “Expressar inteiro repúdio a uma professora da UEPB, uma
antissemita, um terrorista, que teve a infelicidade de achar bom porque uma brasileira foi morta na
guerra. O que estou pedindo para a UEPB? Primeiro estou pedindo a esta Casa para aprovar um voto
de repúdio a esta mulher, que com dinheiro público está por aí dando palestra. Aliás, a esquerda, não
vou generalizar porque tenho aqui vereadores que assinaram o voto de repúdio contra o Hamas, mas a
maioria da esquerda do Brasil,  deputados federais assinando documentos enaltecendo o Hamas. O
Hamas não é a Palestina, o povo palestino é tão refém como os judeus, porque o Hamas se aproveita
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das benfeitorias feitas na Faixa de Gaza, das benfeitorias feitas na Cisjordânia, se aproveitam disso.
Eles  tiram canos,  que  servem para  levar  água  para  aquele  povo,  para  fazer  míssil,  colocam suas
crianças na frente de combate. E a esquerda, com poucas exceções, a esquerda brasileira é antissemita,
a  esquerda  brasileira  é  terrorista.  Soube de  vídeos  que  abriram a  barriga  de  uma mãe  grávida  e
enfiaram a faca no bebê. Não sei se rio ou se choro quando vejo grupo LGBT com a bandeira do
Hamas, vai lá. Não se brinca com terrorista. O povo de Israel vem sofrendo perseguição há anos,
qualquer país perdendo a guerra não perde sua terra, mas se Israel perder, se acaba. Que Deus abençoe
Israel, oremos por Israel”.

O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Só queria dizer que eu gostaria muito de estar presente aqui
amanhã na sessão que vai debater o tema do Centro Histórico. Vereador Coronel Sobreira, V. Ex.ª sabe
que não só eu como outros vereadores estão trazendo, travando essa batalha, né? E amanhã terá uma
audiência, eu estarei em Brasília, vou sair daqui agora para pegar o voo para Brasília e vou tentar
entrar de forma remota para participar dessa sessão, mas queria frisar aqui da luta que a gente está
tendo para redução de impostos no Centro Histórico, para desburocratização da isenção de IPTU para
os  imóveis  do  Centro,  para  redução do ISS para  quem trabalhar  no Centro,  para  quem tiver  sua
prestação de serviço no Centro, e quem sabe a gente conseguir uma diminuição do ICMS, e que o
governo possa trazer essa luta também. Tenho certeza que Prefeitura e Governo estão bem alinhados
quanto a isso e vai ser uma grande vitória para o nosso Centro Histórico. Então vamos travar essa luta,
vamos tentar participar amanhã de forma remota, e a justificativa para essa ausência. Queria fazer uso
da palavra só por causa disso. Agradeço a tolerância e desejo sucesso”.

1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**)

Em pauta do SAPL.

1.4 Demais comunicações

Não houve.

2 ORDEM DO DIA (***)

Apreciadas as seguintes matérias:

ITEM 01: PLO 175/2021 
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto: INSTITUI O SISTEMA A MULHER NA POLÍTICA, DISPONDO SOBRE MEDIDAS DE
INCENTIVO À PARTICIPAÇÃO DA MULHER NA ATIVIDADE POLÍTICA NO ÂMBITO DO
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
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Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 02: PLO 673/2021
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo
Assunto:  ASSEGURA A TODA CRIANÇA, NA FAIXA ETÁRIA COMPREENDIDA ENTRE 0
(ZERO) A 12 (DOZE) ANOS, VÍTIMA DE ABUSO SEXUAL, A PRIORIDADE ABSOLUTA AO
ATENDIMENTO PSICOLÓGICO EM TODA A REDE MUNICIPAL DE SAÚDE DA CIDADE DE
JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 03: PLO 712/2021
Autoria: Vereador Guga
Assunto:  DISPÕE SOBRE AÇÕES SOCIOEDUCATIVAS E PREVENTIVAS DE COMBATE À
VIOLÊNCIA CONTRA O IDOSO NAS ESCOLAS PÚBLICAS MUNICIPAIS EM JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 04: PLO 760/2021
Autoria: Vereador Odon Bezerra
Assunto:  DISPÕE  SOBRE  O  APOIO  PESSOAL  NO  ATENDIMENTO  A  CADEIRANTES,
PESSOAS  COM  DEFICIÊNCIA,  MOBILIDADE  REDUZIDA  E  OUTRAS  EM
ESTABELECIMENTOS COMERCIAIS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 01 (Zezinho); abstenções: 00; ausentes: 04. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
Declaração de voto: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Projeto bom, projeto magnífico, que
ajuda pessoas com deficiência, mas eu tenho me preocupado muito com alguns projetos que a Casa
aprova  aqui,  inclusive  nós  perdemos  um  agora  na  Justiça,  criando  essas  obrigações,  e  os
estabelecimentos estão entrando e estão derrubando, e a Casa está ficando numa situação difícil. Eu
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tenho tido esse cuidado porque já aconteceu comigo, eu já apresentei e hoje eu conheço como funciona
tudo isso, os pequenos estabelecimentos, os comerciantes, os pequenos supermercados têm dificuldade
de manterem. É igual ao transporte coletivo, que está falido aí porque a Casa deu muita gratuidade,
meia passagem, isso tudo encarece e termina que a gente paga o preço. Então é por isso que estou
votando contrário,  respeitando a importância do projeto do colega Odon”. O Sr. vereador Coronel
Sobreira disse: “Eu queria apenas, com todo o respeito que eu tenho ao meu querido vereador Zezinho,
mas alguém que é cadeirante, alguém que tem sua mobilidade reduzida, se não tiver um apoio num
estabelecimento comercial, como será? Isso é dignidade às pessoas, e não aprovar um projeto desse é
uma incoerência, e eu apoio e voto favorável ao projeto”.

ITEM 05: PLO 971/2022
Autoria: Vereador Valdir Dowsley – Dinho
Assunto: DISPÕE  SOBRE  A  CRIAÇÃO  DE  MEDIDAS  DE  AUXÍLIO  E  SEGURANÇA  À
MULHER QUE SE ENCONTRE DE FATO OU QUE SE ENCONTRE EM SITUAÇÃO DE RISCO
NO ÂMBITO MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 06: PLO 1311/2023
Autoria: Vereador Marcílio do HBE
Assunto: DISPÕE  ESTABELECER  DIRETRIZES  PARA  INCLUSÃO  DE  PESSOAS  COM
NANISMO NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 07: PLO 1318/2023
Autoria: Vereador Junio Leandro
Assunto: DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO SELO ESCOLA AMIGA DO AUTISMO NO ÂMBITO
DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDENCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
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ITEM 08: PLO 1323/2023
Autoria: Vereador Toinho Pé de Aço
Assunto: DETERMINA QUE OS ÔNIBUS DE EMPRESAS CONCESSIONÁRIAS DO SERVIÇO
DE  TRANSPORTE  PÚBLICO  MUNICIPAL,  QUANDO  DISPUSEREM  DE  ELEVADORES,
ACIONEM ESTA PLATAFORMA DE ACESSIBILIDADE, NA FORMA QUE ESPECIFICA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 04. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 09: PLO 1368/2023
Autoria: Vereador Valdir Dowsley – Dinho
Assunto: DISPÕE  SOBRE  O  DIREITO  DA PESSOA COM  TRANSTORNO  DO  ESPECTRO
AUTISTA (TEA),  DE INGRESSAR E PERMANECER EM AMBIENTES DE USO COLETIVO
ACOMPANHADO DE CÃO DE ASSISTÊNCIA EMOCIONAL, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE
JOÃO PESSOA E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão  de  Políticas  Públicas  e  da  Comissão  de  Cidadania,  Direitos  Humanos  e  Defesa  do
Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 10: PLO 1408/2023
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto
Assunto: DISPÕE SOBRE A INCLUSÃO NO SÍTIO ELETRÔNICO OFICIAL DO MUNICÍPIO DE
JOÃO PESSOA, EM ABA ESPECÍFICA, TODOS OS SERVIÇOS MUNICIPAIS À DISPOSIÇÃO
DAS PESSOAS IDOSAS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, da
Comissão de Políticas Públicas, da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública
e da Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 11: PLO 1445/2023
Autoria: Vereador Marcos Henriques
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DO MARACATU.
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Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
Declaração  de  voto:  O  Sr.  vereador  Marcos  Henriques  disse:  “Sr.  Presidente,  o  maracatu  é  uma
expressão cultural que tem em vários bairros da cidade de João Pessoa, posso destacar aqui vários, o
Maracastelo, o Pé de Elefante. É uma dança, um ritmo musical que está no carnaval, que está no dia a
dia, e a importância da criação dessa data comemorativa é uma exaltação a essa expressão cultural da
nossa cidade, que faz por merecer há muito tempo. Então, eu queria parabenizar todas as bandas, todas
as atividades que falam sobre o maracatu e dizer que, agora sim, teremos um dia para comemorar essa
manifestação cultural tão importante da nossa cidade, que está presente nas mais diversas datas do
ano”.

Em questão de ordem, o Sr.  vereador  Bruno Farias disse: “Sr.  Presidente,  venho requerer  à Mesa
Diretora a inclusão extrapauta do PLO 1713/2023, conversei ainda há pouco com o vereador Marcos
Henriques, trata-se de uma realocação na Secretaria Municipal de Saúde para fins de cumprimento de
sentença judicial,  em números redondos, três milhões,  oitocentos e cinquenta e dois mil reais  (R$
3.852.000,00), fruto das demandas judiciais dos cidadãos que se socorrem da Justiça para aquisição de
medicamentos, de órtese, de prótese, de insumos, enfim, que estão ou em déficit dentro do Sistema
Único de Saúde, ou não estão dentro do rol contemplado pelo SUS, daí as pessoas se socorrem da
Justiça, essas decisões são prolatadas e a Secretaria de Saúde tem que cumprir. Então, para o fim de
cumprimento dessas decisões, é preciso fazer essa realocação e é o pedido que eu faço a V. Ex.ª”.

O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Vereador Bruno, eu vou pedir à assessoria,
mas tem que ver se esse projeto já tem parecer e se há quórum para ser votado nas comissões. Vamos
dar continuidade”.

ITEM 12: PLO 1475/2023
Autoria: Vereador Fernando Milanez Neto
Assunto:  DISPÕE SOBRE  SANÇÕES  ADMINISTRATIVAS  PARA PESSOAS  JURÍDICAS  DE
DIREITO PRIVADO QUE REALIZAREM ATOS QUE INCENTIVEM A PRÁTICA DOS CRIMES
ELENCADOS NESSA LEI, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e Legislação Participativa e
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 13: PLO 1513/2023
Autoria: Vereador Dr. Luís Flávio
Assunto:  DISPÕE  SOBRE  A CRIAÇÃO  DA POLÍTICA MUNICIPAL DE  PREVENÇÃO  AO
ACIDENTE VASCULAR CEREBRAL-AVC, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS.
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Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 14: PLO 1528/2023
Autoria: Vereador Bispo José Luiz
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS,  O "  O DIA MUNICIPAL DA FORÇA JOVEM UNIVERSAL ",  NO ÂMBITO DO
MUNICIPIO DE JOÃO PESSOA.
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 04. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
Declaração de voto: O autor, Sr. vereador Bispo José Luiz, disse: “É um projeto simples, projeto que
trata da importância desse trabalho da Força Jovem Universal, que tem feito um brilhante trabalho,
inclusive,  no intuito  de tirar  os  jovens das  drogas,  da criminalidade,  ofertar  a  eles  práticas  como
esporte, dança, na parte cultural, enfim, um trabalho muito importante feito com a nossa juventude,
que, infelizmente, tem se envolvido com tantas coisas ruins. Então agradeço aos colegas pela questão
de terem aprovado o nosso projeto. Temos que olhar atentamente para a nossa juventude, pra ver se a
gente consegue salvar alguns. Obrigado”.

ITEM 15: PLO 1554/2023 
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  A  INCLUI  NO  ANEXO  ÚNICO  DA  LEI  ORDINÁRIA  Nº  13.768/2019,  QUE
CONSOLIDA  A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,
EVENTOS E FERIADOS, A SEMANA MUNICIPAL DE CONSCIENTIZAÇÃO DA SÍNDROME
MÃO-PÉ-BOCA (SMPB) E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, comunicou que o projeto citado pelo Sr. vereador
Bruno Farias  se  encontrava  com o Sr.  vereador  Durval  Ferreira  para parecer,  faltando parecer  da
CCJRLP e CFOOAP. Disse: “Então isso é uma questão de governo e de quórum”.

ITEM 16: PLO 1564/2023 
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto
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Assunto:  DÁ  NOME  DE  PRAÇA  MARIA  ILZENI  MOREIRA  FRANCA,  AINDA  SEM
DENOMINAÇÃO OFICIAL.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 2. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
Declaração de voto: O Sr. vereador Milanez Neto disse: “Presidente Dinho, eu queria só parabenizar o
vereador  Damásio  Franca  Neto  e  dizer,  vereador  Damásio,  que  V.  Ex.ª faz  uma das  mais  justas
homenagens a dona Ilzeni, uma referência para a cidade, para a sociedade, uma referência de primeira-
dama desse município. Então, eu queria apenas fazer esse registro e dizer a  V. Ex.ª  que a Câmara
Municipal reconhece uma história, uma história de uma pessoa que serve como exemplo, não só para
V. Ex.ª e para a família de V. Ex.ª, mas para todos nós”.

ITEM 17: PLO 1567/2023 
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  DISPÕE  SOBRE  A PROTEÇÃO  DA PESSOA IDOSA NOS  PROCEDIMENTOS  DE
CONTRATAÇÃO  DE  EMPRÉSTIMO  CONSIGNADO,  DE  CARTÃO  DE  CRÉDITO
CONSIGNADO  E  DE  SERVIÇO  CUJO  DESCONTO  INCIDA  SOBRE  A  FOLHA  DE
PAGAMENTO.
Pareceres: favoráveis  da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Sr. Presidente, é só para parabenizar o vereador
Bruno Farias. São muitos idosos que são lesados com esse tipo de empréstimo. Inclusive, conversava
aqui com o vereador, da grandeza e do alcance que tem, principalmente para essas pessoas que, às
vezes, até dentro da própria casa, são lesadas. Então, parabéns, vereador. E esse projeto é importante,
sim”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. Presidente, já existem algumas leis que falam sobre
a questão do 0800, da ligação para aquelas pessoas que são consignadas, chegando ao ponto de pessoas
colocarem o crédito, sem autorização do aposentado. Então, muita gente está sendo prejudicada e eu
acho que essa Casa, ela precisa também ter as suas leis para a proteção desses idosos. É por isso que eu
acho que essa lei do vereador Bruno é importante para essa Casa, porque, além da gente estar indo em
direção a proteção, a gente também precisa ter leis duras contra esse tipo de financeiras que estão se
aproveitando dos idosos”. O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Eu quero parabenizar o vereador Bruno
Farias pela iniciativa e dizer que existem leis, tanto federal como estadual, que têm a mesma temática e
em  boa  hora  o  vereador  amplia  para  o  município  de  João  Pessoa.  Veja  bem,  vereador  Marcos
Henriques, o Código de Defesa do Consumidor,  ele considera todo consumidor vulnerável,  mas o
idoso, além de vulnerável, ele é hipossuficiente. O que acontece com isso? O que o vereador Marcos
Henriques acaba de dizer, ele é lesado dentro da própria casa, ele é lesado por um empréstimo que fez
e renovam repetidas vezes esse empréstimo. E essa lei vem, e disse isso na Comissão de Justiça e
repito aqui em plenário, ela vem frear com esse tipo de atitude, por parte de alguns, nem bancos, mas
tamboretes, que fazem esse tipo de ação, ação bem enérgica contra o consumidor. Então, exige-se,
inclusive, uma lei estadual, a assinatura do próprio idoso no documento, proibindo a contratação por
telefone. Então, em boa hora, vereador Bruno, chega essa matéria. Tenho certeza que haverá sanção do
prefeito Cícero Lucena”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 3. 
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 18: 1568/2023
Autoria: Vereador Bruno Farias
Assunto:  DETERMINA  QUE  LAUDO  QUE  ATESTE  DEFICIÊNCIA  PERMANENTE  TERÁ
VALIDADE INDETERMINADA PARA INSCRIÇÃO EM CONCURSO NO MUNICÍPIO DE JOÃO
PESSOA.
Pareceres: favoráveis  da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa,
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 3.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Apreciadas, EM BLOCO, as seguintes matérias:

ITEM 19: PLO 1592/2023
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, O AGOSTO DOURADO NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA.
ITEM 20: PLO 1605/2023
Autoria: Vereador Marcos Henriques
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, O DIA DA VISIBILIDADE AO LUPUS EM JOÃO PESSOA.
ITEM 21: PLO 1611/2023
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, O “DIA DA VALENTINIDADE”, EM RECONHECIMENTO CULTURAL, SOCIAL E
ECONÔMICO AO BAIRRO DO VALENTINA DE FIGUEIREDO,  NO MUNICÍPIO DE JOÃO
PESSOA,  A SER REALIZADO  ANUALMENTE  NA PRIMEIRA SEXTA-FEIRA DO  MÊS  DE
OUTUBRO.
ITEM 22: PLO 1618/2023
Autoria: Vereadora Eliza Virgínia
Assunto: INCLUI  NO  ANEXO  DA LEI  ORDINÁRIA N°  13.768/2019,  QUE  CONSOLIDA A
LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS,  SOBRE  A CRIAÇÃO  DO  DIA DO  EVANGÉLICO,  NO  MUNICÍPIO  DE  JOÃO
PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
ITEM 23: PLO 1634/2023
Autoria: Vereador Valdir Dowsley – Dinho
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA
A  LEGISLAÇÃO  MUNICIPAL  REFERENTE  A  DATAS  COMEMORATIVAS,  EVENTOS  E
FERIADOS, A “SEMANA MUNICIPAL DE CONSCIENTIZAÇÃO, ORIENTAÇÃO E COMBATE
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À DISSEMINAÇÃO DE FAKE NEWS” INSERINDO O “DIA MUNICIPAL DE COMBATE À
DISSEMINAÇÃO DE FAKE NEWS”, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Gostaria de escutar o vereador
Marmuthe, do projeto dele, só para abrilhantar mais o projeto de V. Ex.ª”. Sobre o PL 1611/2023, o Sr.
vereador Marmuthe Cavalcanti disse: “Só para atender à curiosidade do Presidente, esse projeto foi
baseado numa ideia bastante interessante que eu vi na cidade de Santa Rita, onde criaram o Dia da
Tibirilidade e achei superbacana. Eu fui lá conhecer de perto a valorização que eles têm no movimento
que faz do comércio local, do aquecimento do comércio local, da cultura, dos artesãos, dos artistas da
localidade. Então, eles fazem um dia de festividade e de aquecimento da economia local, do comércio
local. Achei a ideia superinteressante e trouxe essa realidade para dentro do Valentina do Figueiredo,
que é um bairro que tem um comércio pujante, em grande ebulição, um comércio que está realmente
em grandes proporções, muitos artistas naquela localidade, muitos talentos sendo descobertos. Então, é
um momento que a gente vai fazer de confraternização e de valorização das pratas da casa. E essa data
é no dia do aniversário do bairro”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 04. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

Em questão de ordem, o Sr. vereador Junio Leandro solicitou “A respeito de projeto de lei protocolado
em 22 de agosto de 2022, de nº 11731, que fala sobre a prioridade dos pet shops transitarem nas faixas
exclusivas de ônibus tendo carga viva, animal indo para cirurgia. Este projeto foi vetado fora do prazo,
além de ser vetado fora do prazo, a mensagem nem foi enviada ainda, tem o prazo de 48h para ser
mandada a mensagem e não foi cumprido. Peço para a Técnica Legislativa que este projeto de lei seja
transformado em lei tacitamente. Também o Projeto de Lei 1288 de 2022, que fala sobre a vedação de
arquitetura hostil. Esse projeto veta que a Prefeitura possa criar arquiteturas hostis. Esse projeto foi
vetado fora de prazo. Queria que a Técnica Legislativa se atentasse para que esse projeto virasse lei de
forma tácita também”. 

O Sr. Presidente esclareceu: “Só lembrando que esse é um caso para a Procuradoria resolver, e não a
Secretaria Legislativa, mas vou cobrar os prazos”.

Apreciados os seguintes projetos: 

ITEM 24: PLO 1606/2023
Autoria: Vereador João Bosco – Bosquinho
Assunto: DENOMINA  DE  DESPORTISTA  ALLEN  LUCENA  DE  ARAÚJO,  A  ACADEMIA
MUNICIPAL NA ORLA DO CABO BRANCO, NA CIDADE DE JOÃO PESSOA E DETERMINA
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

15
CÓPIA



Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

ITEM 25: PLO 1607/2023
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
Assunto: INSTITUI O SELO DE RESPONSABILIDADE SOCIAL PARCEIROS DAS MULHERES,
CERTIFICANDO EMPRESAS QUE PRIORIZAM A CONTRATAÇÃO DE MULHERES VÍTIMAS
DE VIOLÊNCIA DOMÉSTICA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 26: PLO 1614/2023
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto
Assunto: INSTITUI E INCLUI NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DE
JOÃO PESSOA A “CAMINHADA DA FAMÍLIA”, NA FORMA QUE INDICA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 27: PLO 1633/2023
Autoria: Vereadora Raíssa Lacerda
Assunto:  INSTITUI  A  CAMPANHA  DE  CONSCIENTIZAÇÃO  SOBRE  A  PARVOVIROSE
CANINA.
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Políticas Públicas.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 4.
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 28: PLO 1712/2023
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  AUTORIZA A REALOCAÇÃO  DE  DOTAÇÕES  ORÇAMENTÁRIAS  NA SEMAM
ATRAVÉS DO INSTRUMENTO DA TRANSFERÊNCIA DE RECURSOS DE UMA CATEGORIA
DE PROGRAMAÇÃO PARA OUTRA NO VIGENTE ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO
INCISO  VI,  DO  ARTIGO  167,  DA  CONSTITUIÇÃO  FEDERAL,  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. (R$ 71MIL)
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 29: PLO 1714/2023 
Autoria: Executivo Municipal
Assunto: AUTORIZA ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NA SECRETARIA MUNICIPAL DE
CIÊNCIA E TECNOLOGIA. (R$ 1,3MI)
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 30: PLO 1716/2023 
Autoria: Executivo Municipal
Assunto: AUTORIZA ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NA SECRETARIA MUNICIPAL DE
SAÚDE/FUNDO MUNICIPAL DE SAÚDE. (R$174MIL)
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

ITEM 31: PLO 1717/2023 
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  AUTORIZA  A  REALOCAÇÃO  DE  DOTAÇÃO  ORÇAMENTÁRIA  NA SEAD/IPM
ATRAVÉS  DOS  INSTRUMENTOS  DA  TRANSPOSIÇÃO  E  DA  TRANSFERÊNCIA  DE
RECURSOS  DE  UMA  CATEGORIA  DE  PROGRAMAÇÃO  PARA  OUTRA  NO  VIGENTE
ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI,  DO ARTIGO 167,  DA CONSTITUIÇÃO
FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (R$ 65MI)
Pareceres: favoráveis  da Comissão de Constituição,  Justiça,  Redação e  Legislação Participativa e
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse que havia uma solicitação do Sr. vereador
Bruno, extrapauta, e que ia consultar o plenário para decisão, mas não estavam presentes no plenário
os presidentes da CCJRLP e da CFOOAP, e precisava de parecer das duas comissões. 

Em questão de ordem, o Sr. vereador Junio Leandro disse: “Sr. Presidente, no dia 15 de maio, eu
solicitei  aqui, já tinha sido aprovado um pedido de urgência para votação de um projeto meu que
estava fora de prazo, sobre a política municipal do óleo da Cannabis. E mesmo com os prazos todos
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extrapolados, deveria ter ido para votação naquele dia. E aí, foi pedido que a CCJ fizesse essa votação
no plenário. Pois bem, a CCJ apresentou a votação e aprovou. E aí, a CPP solicitou o projeto para
encaminhar a votação, não tinha quórum naquele dia, na CPP. A presidente, vereadora Eliza, pediu o
projeto para votar e disse que traria o projeto. Só que esse projeto foi para a CPP desde junho e até hoje
não houve um parecer. Eu peço, mais uma vez,  Sr.  Presidente, cumpra o Regimento da Casa. Um
projeto que está há muito tempo, que já era para ter sido votado. O número do projeto é 1489/23. Mais
uma  vez,  eu  solicito,  o  requerimento  foi  aprovado  para  votar  com  urgência  em  agosto  e  aí  foi
solicitado, mais uma vez, para uma comissão e não foi dado parecer. Então, esse projeto tem que ser
votado em plenário. Eu agradeço, Sr. Presidente”.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, respondeu dizendo: “V. Ex.ª tem toda razão. E se
está fora de prazo, eu peço à assessoria que traga o projeto em mesa para ser discutido, porque eu,
antes da votação, pedi a assessoria legislativa para o assessor João falar com V. Ex.ª para saber se tinha
algum projeto de V. Ex.ª pendente e ele me informou, que confirmou que não tinha. Como V. Ex.ª
agora está pedindo e está fora de prazo, peço a assessoria que traga o projeto em mesa porque está fora
de prazo e aí vai ter que submeter ao Plenário. Peço que repita o número do projeto de V. Ex.ª”.

O Sr. vereador Junio Leandro disse: “É o PLO  n.º 1489/2023 e o PLO 1444/2023. Já deveriam ter
vindo para plenário.  Eu já fiz o requerimento em agosto,  até hoje não foi colocado para votação,
independente de parecer das comissões. Obrigado, Sr. Presidente”.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, decidiu: “Eu pedi à assessoria legislativa que,
antes  das  votações  aqui,  falasse com V.  Ex.ª  e  V.  Ex.ª  tinha  comunicado que não tinha nenhuma
pendência, mas já solicitado agora, peço à assessoria legislativa que traga o projeto em mesa”.

Apreciadas as seguintes matérias, EXTRAPAUTA:

ITEM 32: PLO 1489/2023 
Autoria: Vereador Junio Leandro 
Assunto:  DISPÕE SOBRE A POLÍTICA MUNICIPAL DE USO DE "CANNABIS”, PARA FINS
MEDICINAIS E A DISTRIBUICÃO GRATUITA DOS MEDICAMENTOS PRESCRITOS A BASE
DA PLANTA INTEIRA OU DE SEUS COMPONENTES ISOLADOS, QUE CONTENHAM EM
SUA  FÓRMULA  AS  SUBSTÂNCIAS  "CANABIDIOL"  (CDB)  E/OU
"TETRAHIDROCANABINOL"  (THC)  E/OU  DEMAIS  COMPONENTES  PRESENTES  NO
EXTRATO INTEGRAL DA CANNABIS SP, NAS UNIDADES DE SAÚDE PÚBLICA MUNICIPAL
E PRIVADA, OU COMVENIADA AO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE - SUS, NO ÂMBITO DO
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA - PB, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Parecer: favorável  da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação  Participativa
(exaurido o prazo para apreciação da CPP).
Discussão: O Sr. vereador Junio Leandro disse: “João Pessoa, tendo a oportunidade de marcar história,
Campina Grande saiu na frente, é bem verdade, o prefeito sancionou esse projeto em Campina Grande.
O projeto lá em Campina é de número 2831, que garante o uso e a distribuição gratuita pelas unidades
do SUS em Campina Grande. O óleo do canabidiol não é novidade para ninguém, V. Ex.ª até já deu
seu testemunho de que faz uso na sua família e sabe dos benefícios que traz para as crianças e para os
idosos com Alzheimer, com autismo. Esse projeto visa isso, trazer essa política de conscientização e a
distribuição, já que compete ao poder público fazer o repasse desses medicamentos para a população

18
CÓPIA



Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

da cidade de João Pessoa”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Eu entendi que a finalidade do
projeto é a distribuição de medicamentos, distribuição de medicamentos de canabidiol. A gente tem
dificuldade em fazer esse trabalho com os medicamentos já aprovados pelo SUS e pela Anvisa, e
agora, em razão de um benefício que o canabidiol pode trazer, a gente vai exigir ou obrigar a Prefeitura
a fazer também a aquisição e a distribuição desse medicamento. São essas coisas que a gente precisa
estar  atento  e  a  Câmara  precisa  estar  atenta.  A gente  já  tem medicamentos  aplicados  pelo  SUS,
aprovados pela Anvisa, que já tem o reconhecimento da sociedade, que já sabe efeitos adversos ou não,
e  a  gente  vai  votar  a  distribuição  de  canabidiol?  Eu  penso  que  a  gente  tem  mais  prioridades,
medicamentos atuais, que a gente possa fazer esse serviço e a partir daí expandi-lo, mas agora não
caberia  o projeto de lei”.  O Sr.  vereador  Marcos Henriques  disse:  “Esse remédio é  fabricado por
algumas associações. O que eu entendi do projeto é que o poder público municipal vai fornecer, já que
o preço de um produto feito à base de canabidiol é muito caro e muitas famílias não têm acesso a esse
medicamento.  Os problemas advindos do autismo,  do Alzheimer,  têm muitos  em todos os  locais.
Então, esse projeto, eu entendo que facilita o acesso a essas pessoas que não têm o poder aquisitivo
para adquirir o medicamento à base de canabidiol”. O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Eu quero
trazer aqui uma informação repassada pelo vereador Dinho. O preço original do medicamento custa
U$ 150 dólares, que dá R$ 750 reais. Então, aquela pessoa que tem problemas neurológicos que é de
periferia, imagine comprar. Eu vou dar um testemunho: na minha campanha, eu estive aqui no bairro
de Cruz das Armas e presenciei uma mãe com uma criança no colo e ela dizia que estava saindo
porque  estava  ‘indo  para  casa  ministrar  a  medicação  na  minha  filha,  porque  ela  tem convulsões
sistemáticas’. Em um único dia, ela chegou a ter 30 convulsões. Com o uso da medicação, ela tinha
uma ou duas no máximo. Então, esse é o benefício. Podemos usar um paradoxo, do veneno se traz o
contraveneno,  então  da  cobra  nós  extraímos  o  contraveneno  para  amenizar  o  sofrimento  daquela
pessoa que é picada. Causa espécie, porque é de uma planta que é alucinógena, que é a maconha, mas
temos a importância da medicação. Portanto, eu não vejo qualquer inconstitucionalidade do projeto. Eu
vejo que ele é um benefício, principalmente de quem mais precisa dessa medicação”. O Sr. vereador
Bispo José Luiz disse: “Eu prestei atenção à fala do professor Odon e eu acho que a gente tem que
separar as coisas, tem que deixar as ideologias e a religiosidade de lado, em certos momentos, e tratar
do assunto racionalmente. Estamos falando de algo que vai trazer benefício à saúde, ao bem-estar de
quem tem um problema sério e depende dessa medicação, então eu sou totalmente favorável. É claro
que tem muita coisa na farmácia que, se a pessoa for pegar e usar de forma errada, aquilo vai deixar de
ser um remédio e vai ser um problema sério de saúde pública”. A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse:
“Diferentemente  do  vereador  Odon,  quem  sou  eu  para  estar  discutindo  essa  questão  da
constitucionalidade com o professor, eu creio que não é competência da Câmara Municipal de João
Pessoa determinar qual tipo de remédio a Prefeitura vai proporcionar para a população de João Pessoa,
já existe uma política de remédios gratuitos da Prefeitura, sabemos que alguns remédios que são caros
demais não são fornecidos gratuitamente, mas que as pessoas entram na Justiça para ter. Eu creio que,
se for um remédio normal, deveria ter, o que eu não entendo é por que tanta promoção desse remédio
especificamente,  acho que  não  deveria  ter  uma lei  obrigando a  Prefeitura.  Isso  não cria  despesa,
vereador Odon? E a política de entrega de medicamentos gratuitos não já existe na Prefeitura? Eu vou
me abster”. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Eu não voto e não gosto de
colocar política e misturar com uma situação que eu tenho em casa. Eu estou com uma bula que a mãe
de Bernardo me passou, a guia, que eu tenho que importar, dois frascos desse remédio ou três, eu tenho
20% de desconto, mas custa R$ 1.500,00 para vir dos Estados Unidos. Eu tenho condição. Graças a
Deus eu tenho condição, mas meu filho melhorou muito. E um projeto desse, que não está obrigando, é
apenas para que se inclua no SUS para dar o direito, eu não tenho nenhuma objeção, vereador Junio
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Leandro, se eu votasse, contaria com o meu voto, até porque eu acho mais do que justo. E outra coisa,
tem o de fabricação própria, que no Brasil é a única autorizado, e é aqui na Paraíba, que é até na Lagoa
e  que  fornece  também essa  medicação.  O  filho  de  Gaspar,  que  é  servidor  daqui,  está  usando  e
melhorou muito, inclusive a questão do foco da criança, e o meu está usando. E não tenha dúvida que,
se eu votasse, já tem meu apoio e eu também votaria com V. Ex.ª. Cabe ao Poder Público, ele pode até
vetar, agora cabe aí ao Executivo se vai adquirir ou não esse produto, porque para quem tem filho
especial e não tem condições financeiras, é um projeto muito relevante”. O Sr. vereador Milanez Neto
disse: “A gente aqui não está fazendo discussão, e é importante deixar isso bastante claro, de liberação
de droga ou não, a gente não pode confundir alhos com bugalhos. Eu sou grato a Deus, tenho dois
filhos perfeitos e eu sei a importância para um pai e uma mãe que não tem um filho em condição de
normalidade dentro de casa. A gente sabe a importância dessa medicação e sabe que as pessoas que
tem condições de comprar é uma quantidade mínima da nossa sociedade, e a gente esta aqui para
legislar não para uma minoria, é para uma sociedade. Vereador Junio, voto favorável e vou lutar para
que a Prefeitura reconheça esse direito para que amanhã não seja obrigada pela Justiça a reconhecer.
Então, voto na condição de pai, voto na condição de cidadão, voto na condição de vereador e voto na
condição de cristão”.  O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti parabenizou o vereador Junio Leandro e
disse: “Isso não é questão ideológica, é uma questão de saúde pública e João Pessoa não pode ficar de
fora desse debate, a gente já deveria ter avançado neste tema, tem o total apoio nosso. Vamos unir
forças  e  abrir  o  debate  com  o  prefeito,  esse  projeto  tem  que  ser  pautado  urgentemente”.  O  Sr.
Presidente lembrou que o projeto tinha o parecer constitucional na CCJRLP. O Sr. vereador Marmuthe
Cavalcanti, sobre a questão da inconstitucionalidade, disse: “Há projetos que colocamos constitucional
e no Executivo ele tem outra leitura, outro entendimento. Caso tenha a mudança de entendimento no
Executivo, que a gente possa discutir com o prefeito”. O Sr. Presidente disse: “Todos os prazos foram
esgotados,  as  comissões  não deram o parecer  e não deram o andamento,  o requerimento dele  foi
aprovado para colocar  em pauta porque já  se  exauriram todos os  prazos”.  A Sr.ª  vereadora Eliza
Virgínia disse: “Eu pensava que era o projeto da campanha. Agora, o vereador também está com um
projeto meu, esgotados todos os prazos, ‘Não aborte, doe’. Na próxima sessão da Comissão, gostaria
que ele votasse o projeto”.
Votação Simbólica  (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 02 (Eliza Virgínia e Carlão);
ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.
Declaração de voto: O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Sr. Presidente, está claro, no artigo 1º do
projeto, que não há nenhum tipo de imposição, só está se fazendo menção de que é um direito do
paciente. Isso aí está na questão do direito fundamental que é a saúde, por isso que eu votei favorável”.
A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Presidente, alguns argumentos eu tinha colocado, que já estava
pronto, só não tinha ido para votação, no meu parecer e aqui eu vou ler rapidamente: ausência de
comprovação científica adequada, embora haja evidências anedóticas de alguns estudos preliminares
sobre possível benefício; potenciais riscos à saúde pública, a distribuição gratuita de medicamentos a
base de Cannabis pode abrir precedente para uso indevido e recreativo; impacto na segurança viária, a
liberação de uso medicinal da  Cannabis pode gerar uma percepção equivocada da segurança no uso
dessas substâncias; e a legalidade e competência, apesar de não ser da competência da nossa comissão
a análise da legalidade e competência, apenas como apontamento de preocupação. Portanto, eu me
abstive do voto”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Eu volto a um ponto. A saúde pública existe
aqui há um bom tempo, existem várias reclames da sociedade da cidade, dizendo que faltam insumos
em alguns locais, que faltam medicamentos em alguns locais, e aí eu não tenho como priorizar um
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medicamento que pode ser positivo para uns se está faltando medicamento da Prefeitura. A minha
preocupação não vai ser com o canabidiol, vai ser com o abastecimento de medicamentos que sanem a
necessidade da população, e aí eu tenho que ser objetivo. Citaram aqui religiosidade, ideologia, nada a
ver com isso, é ser direto: se está faltando algum medicamento, se a gente fizesse o mesmo empenho
para suprir a cidade de medicamentos e de boa atenção à saúde, esse debate poderia ser até mais fácil.
No entanto, por isso, não me vejo confortável em votar favorável a um projeto trazendo o canabidiol
quando eu vejo que faltam medicamentos de tantos reclames da sociedade”.

O Sr. Presidente, vereador  Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Eu também quero parabenizar  V. Ex.ª.
Mesmo não tendo votado, vereador Junio Leandro, mas seu direito aqui não será privado – não só o
seu, mas de todos os vereadores. O projeto tinha exaurido todos os prazos, mas quero parabenizar V.
Ex.ª.  Quero dizer que sou vítima disso, porém, eu tenho uma condição financeira de importar um
remédio desse, ou comprar um remédio desse pra meu filho, que melhorou muito. Mas se a Prefeitura
implantar isso no município de João Pessoa, vai ser um grande passo – não só esse medicamento, mas
todos  os  medicamentos,  lógico,  que  o  cidadão  precisa.  Mas  esse,  em especial  para  crianças  com
autismo, ajuda muito e só quem é pai, mãe, que tem uma criança especial e utiliza dessa medicação, é
um custo muito caro e vai beneficiar e muito a população de João Pessoa”. Na sequência, passou a
palavra para o Sr. vereador Odon Bezerra, mas, antes, cumprimentou a Sr.ª Késsia, do Procon Estadual,
presente em plenário.

O Sr. vereador Odon Bezerra registrou a presença em plenário do Sr. Ricardo Morishita Wada, que
disse ser um dos colaboradores, palestrantes na CPI dos Fios na Câmara Municipal, uma das maiores
autoridades no direito do consumidor na América Latina.

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, parabenizou o Sr. Ricardo Morishita Wada e disse:
“Ajuda a Câmara Municipal e é parceiro, sua experiência e sua habilidade só tem a abrilhantar a Casa
Napoleão Laureano. Quero, em nome de Odon e de Késsia, parabenizar e dizer que sua presença é
bastante bem-vinda nesta Casa, com certeza, iremos fazer uma homenagem justa ao nosso parceiro,
cidadão pessoense, para homenageá-lo”.

O Sr. Presidente, vereador  Valdir Dowsley – Dinho, em solicitação do líder Bruno Farias, solicitou
verificação de quórum das comissões, não estando presente o presidente da CCJRLP, Sr. vereador
Thiago Lucena, solicitou ao vice-presidente, Sr. vereador Tarcísio Jardim, para dar o parecer e colher
votos dos membros da comissão.

ITEM 33: PLO 1713/2023
Autoria: Executivo Municipal
Assunto:  AUTORIZA  A  REALOCAÇÃO  DE  DOTAÇÃO  ORÇAMENTÁRIA  NA  SMS/FMS
ATRAVÉS  DO  INSTRUMENTO  DA  TRANSPOSIÇÃO  ORÇAMENTÁRIA  NO  VIGENTE
ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI,  DO ARTIGO 167,  DA CONSTITUIÇÃO
FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (R$ 3,8MI)
Apreciação no âmbito da CCJRLP
Discussão: Na presidência, o Sr. vereador Tarcísio Jardim passou a relatoria para o Sr. vereador Durval
Ferreira, que deu parecer favorável. Houve consenso entre os membros da Comissão.
Votação (****): favoráveis: 6; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 1. 
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Situação:  Na presidência da CCJRLP, o Sr. vereador Tarcísio Jardim declarou aprovado o parecer
favorável à matéria. 
Apreciação no âmbito da CFOOAP
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, ficou com a relatoria da
matéria,  a qual foi favorável.  O Sr.  vereador Marcos Henriques disse: “Primeiro, é bom avisar ao
relator que ele está relatando, porque o relator foi pego de surpresa, nunca viu esse projeto na vida.
Então, é lamentável que esse projeto seja apresentado e, o que é pior, tirando dinheiro da média e alta
complexidade, três milhões e oitocentos que vão sair, que eram para estar comprando medicamentos,
que  eram  para  estar  pagando  os  profissionais,  está  saindo  dinheiro.  Isso  mostra  uma  total
desorganização. Isso mostra uma total falta de prioridade, tirar dinheiro da média e alta complexidade
para  pagar  sentenças  judiciais.  Tantas  rubricas  que  têm  para  se  tirar,  e  se  tira  da  alta  e  média
complexidade. É por isso que a Saúde está assim, Sr. Presidente. E eu voto contrário”. O Sr. vereador
Damásio Franca Neto disse: “A relatoria teve todo o apoio técnico e jurídico do nosso gabinete e nisso
foi respaldado, nós demos o parecer favorável, então vamos colocar a matéria agora em votação”.
Votação (****): favoráveis: 4; contrários: 1 (Marcos Henriques); abstenções: 0; ausentes: 2. 
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer
favorável à matéria. 
Apreciação da matéria em Plenário
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública.
Discussão: O  Sr.  vereador  Bruno Farias  disse:  “Inicialmente,  embora  não detenha procuração do
vereador Durval para fazê-lo, mas eu gostaria de pedir respeito à história do vereador Durval Ferreira,
que foi designado, em sessão do plenário, pelo vereador Tarcísio, mas que já havia sido designado pelo
vereador Tiago Lucena de há muito tempo. Inclusive, o parecer do vereador Durval escrito já está no
SAPL e seria objeto de deliberação da Comissão de Constituição e Justiça no dia de ontem. Ocorre
que, ontem, nós não tivemos reunião da CCJ, mas o fato é que o parecer está à vista de todos no SAPL.
O vereador apenas aqui, em plenário, verbalizou aquilo que ele já havia escrito formalmente com a sua
acessória  jurídica,  opinando pela  aprovação da matéria.  Dizer,  vereador  Marcos  Henriques,  que  o
volume de recurso é muito volúvel, porque não se sabe exatamente quantas pessoas irão ingressar na
Justiça,  afim de terem direitos a medicamentos, a órteses,  a próteses, a cadeira de roda,  a óculos,
enfim,  àquilo  que a  Prefeitura  Municipal  de  João Pessoa  disponibiliza,  dentro  dos  procedimentos
licitatórios. Portanto, essa realocação é para que a pessoa que solicitou aquele medicamento, que não
está no rol do SUS, nós acabamos de votar uma matéria que concede aos pacientes que necessitam do
uso de canabidiol, por exemplo, o direito de receberem esse remédio via SUS. Se a Prefeitura não tem,
no rol daquelas medicações, esse medicamento e o paciente ingressa na Justiça,  é dever do poder
público,  independente  de  procedimento  licitatório,  entregar  o  medicamento.  Ora,  isso  ocorre  não
apenas  com canabidiol,  mas  com outras  medicações.  E  a  Prefeitura,  para  atender  a  determinação
judicial, necessita desse orçamento [inaudível]. Nós discutimos a peça orçamentária, nós começamos a
discutir na LDO em meados do ano anterior, só finalizando no final do ano anterior, na LOA, com a
contemplação de recursos. Não se sabe exatamente quanto se vai gastar para esse tipo de rubrica de
decisão judicial. Então, o que nós estamos fazendo é dando medicamento de maneira orçamentária à
população que precisa, através de decisão judicial”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Bem, aqui
a  gente  consegue  muito  bem planejar.  Não tem como,  aqui,  os  vereadores  trazerem que  não  foi
programada essa situação. É uma ação que a gente está falando de precatório, estamos falando de
ações que, durante anos, estiveram aí acompanhadas pela Procuradoria do município, pela Saúde do
município.  A gente  está  tirando  da  alta  complexidade,  da  média  complexidade,  serviços  básicos,
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cardiologia,  oncologia.  Então,  assim,  o  que  eu  vejo,  de  fato,  é  que  falta  uma  programação,  um
planejamento da Prefeitura. E tirar da alta e da média complexidade de saúde, onde a gente já está com
atendimento precarizado. Então, eu não tenho, de fato, acompanhar isso diante da falta de programação
de pagamento da Prefeitura. Está errado, está claro. Está errado. Está vendo aqui, é ilegal a gente estar
tirando para pagar precatório, ações que demandaram meses e anos. A gente está tirando da média
complexidade, da alta complexidade, tratamentos de oncologia, de radiologia. Então, assim, não tem
como concordar com isso. Faltou planejamento da Prefeitura”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse:
“Primeiramente registrar  o meu respeito  ao vereador  Durval.  Em nenhum momento eu faltei  com
respeito a ele, mas vi a forma como se está colocando esse projeto. Inclusive, se vier na tela o parecer
escrito  do vereador  Durval,  eu me calo.  Mas o que  eu  quero  dizer  é  o  seguinte:  é  a  questão  de
prioridade. A saúde é ou não é prioridade? É só na voz, mas não é na ação? Então, esse dinheiro para
pagar demandas judiciais pode vir em qualquer lugar, de qualquer secretaria. Agora, se tira da pequena
e média complexidade. Isso é o que eu acho que eu não posso concordar por andar na cidade e ver as
demandas que tem para saúde. Esse valor de  três  milhões e  oitocentos  mil reais poderia estar sendo
usado na saúde, em tantas áreas que tem da saúde que não são utilizadas e precisam muito da gestão.
Então, voto de maneira contrária por esse motivo”. O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho,
comunicou que o parecer do Sr. vereador Durval Ferreira foi colocado em tela. O Sr. vereador Coronel
Sobreira  disse:  “Eu ouvi  atentamente a  fala  do líder,  também ouvi  o  questionamento do vereador
Marcos  Henriques,  que  se  referem  a  esse  projeto,  a  essa  realocação  de  verba.  Mas  aí,  o  meu
questionamento é: teria que ser da Saúde para a Saúde, teria que ser obrigatoriamente? Será que não
poderia vir de uma outra secretaria? Então, se é legal, se só pode ser dessa forma, eu não tenho o que
discutir”. O Sr. Presidente Valdir Dowsley – Dinho – disse: “Em discussão com vereador Odon, a
verba que vem do Procon, você só pode investir no Procon, para serviços. Você não pode destiná-la
para a saúde. Da Procuradoria, que tem recursos, se fosse transferir também, tinha que ser dentro dela
própria.  Você não pode fazer uma realocação, tem que ser da Saúde para a Saúde, no caso dessa
rubrica. Tem mais, vereador Marcos Henriques, ninguém aqui tapa o sol com a peneira. Nós estamos
num déficit  orçamentário na Secretaria de Saúde, que lá atrás, nas discussões do 1º quadrimestre,
inclusive com o secretário Luiz e com a secretária Janine, ou seja, o recurso que tem da Saúde, de R$
250 ou R$ 350 milhões de reais,  não vai dar para terminar esse ano E aí,  é claro,  hoje se faz o
remanejamento para sobreviver até o final do ano, porque todo recurso que vem para a Saúde ainda é
pouco.  O  que  tem de  demandas  judiciais  que  são  extraorçamentárias,  de  execuções  judiciais,  de
operação caríssima, de compra de medicamento, de compra de leite específico sem lactose, isso não
tem uma conta não. A gente lá atrás falava sobre isso, porque o orçamento da Saúde para esse ano foi
um orçamento muito reduzido para a vista dos gastos. Só de equipes da Saúde da Família foi quase mil
contratados, para pagar a folha desses servidores a mais do que o orçamento para este ano. Então, a
gente discutiu isso”. O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “O vereador Carlão levanta a questão de
pagamento de precatórios, não é para pagamento de precatórios, a realocação é decisão liminar, então o
cidadão que tem um câncer e que necessita de um remédio que não se encontra no rol do SUS, mas é
obrigatório, e o secretário não tendo dinheiro em caixa para pagamento pode ser até preso. Eu tenho
colegas que tem liminar a ser cumprida pelo secretário do município e pelo secretário do estado e que
não está  no rol.  Eu tenho o depoimento de uma pessoa que está  com câncer,  ele  disse:  eu estou
morrendo. E eu tenho aqui o áudio e posso passar para vocês, e essa medicação é caríssima e necessita
com urgência.  Então  essa  realocação  é  única  e  exclusivamente  para  atender  essas  demandas  que
chegam à Secretaria de Saúde do município, é vida”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “A questão
da realocação é legal e é prerrogativa do secretário, do Executivo. Alguém perguntou, mas não poderia
vir de outro lugar, aí não seria realocação, seria um crédito especial”.
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Votação  Simbólica  (****): favoráveis:  19;  contrários:  01  (Marcos  Henriques);  abstenções:  01
(Carlão); ausentes: 05. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª
discussão.

3 GRANDE EXPEDIENTE (*****)

Não houve.

4 ENCERRAMENTO

Às 12h10, o Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, lembrou que, no dia seguinte, haveria
uma audiência  pública com o Iphaep,  às  9h30,  para  discutir  as  regras  das  construções  no Centro
Histórico, em conjunto com a Assembleia Legislativa da Paraíba. Nada mais havendo a tratar, declarou
encerrada a presente sessão, marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos.

Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária.

(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a
referida Sessão.
(**)  De  acordo  com pauta  emitida  pelo  Setor  de  Expediente  registrada  no  Sistema de  Apoio  ao
Processo Legislativo – SAPL.
(***)  Com  base  na  pauta  emitida  pela  Secretaria  Legislativa  e  em  relatórios  de  votação
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL. 
(****) Com base na lista de presença do painel.
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias
remetidos ao Núcleo.

Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 17 dias do mês de outubro do ano de
2023.

Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho
(CIDADANIA)

Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira –
Marcílio do HBE (PATRIOTA)

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário
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